

... de două ori în săptămână: Mercuri-a, Vineri-a și Dominică, când s'că intră, și numai d'înmăta, adică după momentulu împregiurailor.

Pretulu de prenumerațiune:

pentru Austria:	
an întreg	7 fl. a. v.
șasezetate de ani	4 "
peșarțu	2 "
pentru România și Străinatate:	
an întreg	15 fl. v. a.
șasezetate de ani	8 "
peșarțu	4 "

ALBINA

Prenumeratiunile se facu la tot d. corespundintu ai nostri, și d'adrepulu la Redacțiune, Wallfischgasse Nr. 8, Mezzanstadt, s'ntă se adreșă si corespundintile. Redacțiunea, administrațiunea și speditiunea vor fi nefrancate, nu se vor primi cîte vor fi anonime nu se vor publica.

Pentru anunț și alte comunicații de interesu privat — se respunde cate 7 ef. de linie, repetiile se facu cu pretu scađiutu. Pretulu timbrului cate 30 cr. pentru una dată, se antecipa. Speditura: Schullerstrasse Nr. 11 unde se primescu insertiuni.

Invitare la prenumerațiune.

Cu 1 iuliu s. v. începându-se patru de ani, deschidemu abonamintu la diuarulu „ALBINA.“
Condițiunile remanu celea de până acum, ce se vedu în fruntea fței.
Totodămu pre dd. prenumerați a vor purtat numele și postu ultima, pentru că ne potu încunjiură neregularitatea.
Domni care ni detorescu pretulu d'în mîinte d'în trecut, sunt rogati a să ne trimite.

Viena 14/26 iuniu.

Siedintiile dietei unguresci se amana, a vadé în asta privintia corespundintu la Pesta cu datulu 25 I. e.
Pe sambeta se începú resbelulu la trontu le italiane a le monarceiei. Insi-tiune mai la vale buletinele oficiali și o scrie d'în Florentia, ce se referescu la decesulu de pana acum'a. Intentiunea italianilor fuse a atacá Austria cu vitari, și anume regele între Mantua și Verona, pre siesulu d'în cóce de riulu Mincio. Era Cialdini tienendu calea catra Rodigo e vina în spatele patrunghiului și batilor, pre candu Garibaldi cu voluntarii s'ntre în Tirolu.
D'în acésta combinațiune, regele începú partea menita lui, într' unu tempu candu Cialdini nu trecuse inca riulu Po, deci fu silitu a se retrage, ceea ce va fi trebuitu s' faca și Cialdini d'în motivu strategiun pentru a încunjiură aciunea separata
Despre voluntari se scie că ei au atacatu marginele Tirolului pre unu tempu neguros. Ce va fi fostu urmarea, așteptam sa șuđimú curundu.
Nu va fi de prisosu a amintí ac' după Monitoriuu Franciei că planulu voluntarilor italiani e a trece prin Tirolu și să se aruncá în spatele Bavariei, pentru a face astfelu siervitiu Prusului, aliatulu italianu. Desl motive strategice cu mulțiunea se lupta în contra unui atare planu, noi inse mai că l'am crede, pentru că nu vedemu în elu de catu continuarea cugetelor italiane d'în trecut. Saclinia, o mana de ómeni, în 1848 avu curajulu a radicá stindardulu unitatei italiane, a atacá pe Austria. Nemicu era mai naturalu de catu caderea ei, cadú, dar nu se odihnú.
Altmintre voluntarii inca nu-su ajuzati deplinu. O corespundintia d'în Mi-litara cu datulu 19 I. e. aréta că femeile italiane s' ac' lucra la camesile rosie, — mai spuse că se vorbesce despre conchisarea la arme a tuturor barbatilor încuși, ca să spriginésca gard'a natiunale și asié numerulu militiei s'ar poté treci la 400,000 feciori.
De la medianópte n'avemu inca scite despre cutare atacu mai mare. Prusii au intratu în Boemi'a, si cuprinsera cateva lăcari austriace. Precum se vede neci milita prusésca neci cea austriaca nu s'nt atare atacu mare între munti. —
Scirile ce se referescu la Romania, începú a fi multiamitorie. Francia și Anglia se întrepunu la Pórt'a otomana pen-

tru recunóscerea Domnitoriulu Carolu I. Se ascépta resultatu de la acésta întrepunere. Unele sciri marturisescu că intentiunea de recunóscere existe degiá, lipsesce numai formalitatea. Acésta aserțiune o baséza pre cercumstanci'a că reprezentantele rusescu la Constantinopole s'ar fi plansu contra slabilitiunei proceduri turcesci fatia cu principatele, pre cari totu le amenintia și nu mai intra în ele. La acésta, se dice că ar fi respunsu ministrulu de esterne turcescu, că e mai cu potintia ca armata turcésca să fie menita a spriginí pre Carolu I, de catu a l'alungá. Acestu respunsu, se întielege că, n'a potutu placé Rusului.

Ce-va de cestiunea natiunalitatei.

E greu a studiá caracterulu unui omu, cu atat'a mai yertosu álu unui poporu, candu nu gasésce nisce liniaminte, ce s'nti le poti luá de cinsura, căci poporulu, compus d'în individi, schimba manierile după majoritatea acestora, și majoritatea éra e schimbătoare. „Gaz. Transilvaniei“ ni-a aretatu alta data resultatu studiilor anglesului C. Bonner a supra caracterulu ce l'are poporulu magiaru. Se întielege că „Kor.“ a trebuitu de locu să respunda că cunoscintie anglulu nu fura fundate. Nu potu permite fratii nostri vr'o judecata ce nu li-ar fi magulitóre.
Cumca „Kor.“ nu potú micșiorá ce-va d'în renumele literatulu anglu, adeveresce cercumstanci'a că acésta ac'ú, în unulu d'în locurile principali a le Europei, e corespundintele unui-a d'întré diuariele cele mai respectate a le Angliei.
Dar s'e-i dămu acestui-a pace. S'nt mirámú mai multu de noi, cari de sute de ani traímú cu magiarii, ca frati vedi bine, precum — adeveresce istoria, și inca pana acum'a totu nu-i cunóscemú bine.
Sub provisoriuu — nu scimú cum s'e-i dicemú: trecut, séu actualu, — destulu că mai nante cu catu-va tempu, de cate ori ne plangeamú că nu ni e respectata limb'a, esistinti'a natiunale ni e amenintia, de atate ori fratii magiari daca poteau pune man'a pre ocașiune, veniau a ni spune că si ei suferu, nu e viétia constituțiunale, deci relele ce provinu d'în lips'a acestei-a cauta s'e le suferimú pana la — dieta. Atunci apoi, prin legelatiune, se vor tocmí tóte pro-cale constituțiunale, acolo vor fi for'a de cestiunea natiunalitatei, vom fi multiaminti. Astfelu ei se facu mangaietorii nostri. Inca ni sunt în memorie cuvintele întieptului lor, ca la prim'a ocașiune vor fi drepti fati cu natiunalitate, cum — dise elu — fuseramú în 1848 fatia cu poporulu.
Noi ne mangaiaramú în credinti'a că tóte asié vor s'e se întemple, numai s'e vina ocașiunea. Serace trecutulu nostru, lungu t'mpu fusesi dorerosu, si totusi catu de putienú am invetiatu d'în cele patite!
Ddiu înduratulu aduse ocașiunea aseptata de toti cu sete multa. Diet'a se deschise, Romani credeau că tóte promisiuniile trupni se vor face. Si-mai de-

diarara si multiamirea cu pasagiulu d'în ádres'a prima referitoriu la cestiunea natiunale, d'în acésta se vedeau sperantiile lor.
Cele petrecute în dieta pana acum'a nu privintia la cestiunea natiunale, le scimú cu totii, e de prisosu a le mai pomení.
Deci fie-ne permisu a întrebá pe fratii nostri magiari daca au fostu ei în dreptu a ne mangaiá că vom fi multiaminti în respectulu natiunalitatei nóstre? — Unde sunt faptele cari s'e ne îndreptatiésca a sperá implinirea promisiuniloru facute?
Romanulu cercandú însu-si a respunde mintenasi la acésta întrebare, póte că ar invimú pe fratii nostri magiari.
D'în parte-ne inse am consentí întru tóte cu magiarulu care ni-ar respunde: „nu noi suntemu de vina, ci voi Romailor! pentru că purure vi faceti ilusiuni d'în tóte promisiuniile ce vi le dămu, și vóstra e vin'a că de sute de ani ce suntemu la olalta inca nu ne cunósceti.“
„Nu sciti că de candu n'avemu vi d'în principala, artea oratorica la noi a cadíutu, și ac'ú canta s'e facemú exercitié dese, de pregatire pentru venitoriu, deci acestoru exercitié și frumsetiei cursulu retorieu inca are s'e se atribue cate ce-va, nu le atribuítu de intentiuni.“
— „Creditoriule! du-te în pace si fii incredintiatu că io nu-su detoriu numai tie!“ — Astfelu mangaiá unu domnu detoriu pre unu bietu creditoru. Totu asié si nóa ni-ar poté dice fratii nostri: fiti incredintiati că acésta consecintia io n'o practizezu numai fatia cu voi.
In dilele trecute se fece vórba multa de amanarea siedintiiloru dietei. Organele publicisticii magiare intonara necesitatea ca guvernulu s'e permita continuarea, căci altminte i s'ar poté paré cui-va că evenimentele resbelice influintia cestiunea constituțiunei. Guvernulu facú asié. Pre dd. deputati nu-i va s'perá despusetiunile militari, nu-i va atinge.
Dar ac'ú unu corespundinte d'în Pesta — pre care, nu ne vom insielá, credindu-lu de magiaru — se plange în „Independinti'a belgica“ că a cercatu în manifestulu imperatescu pomenirea de Ungaria, dar s'a insielatu. Éc'o si aci!
Intre atari cercumstantie — va crede cine-va — e dovéda de desteritatea barbatiloru unguri de la guvernulu, că nu li se întempla neplacéri, opusetiune. — Fioresce că nu, pentru că d. e. comitetulu pentru afacerile comune lucra la proiepte, fara ca s'e scie inca cumca óre catu pre-tinde guvernulu de la dieta în asta privintia.

Revsta diuaristica.

(r.) Reproducemu după „Zkt.“ unu articulu inseratu cu (S), ce tratéza despre: „Este „Ungaria“ sinonimu cu „Magyarország.“
Éste ... nach der ... der ... magiari, is certe, quibus hanc inem ... n'icavi, nemo a me dissentit: nequésca U-n-garia n' ex iis, qui eam hie legent, dissensurá b'a o.“
germanische Ursprung der lat. Spr. — Prasc, orig. germana l. latinae.

neînsemnata, are totusi însemnate ponderosa. Magiarii d'în dieceniile d'în urma a le secululu trecutú au îndatinatu a se identificá cu coron'a Ungariei ca reprezentanti eschisivi ai acelei-a. Indatinarii acestei-a, mai tóte legile d'în 1790 votate de majoritatea magiara a dietei, i dau mai multu s'eú mai putienú spresiune chiara, purcediendu d'în pe supunerea fictiva, ca natiunea magiara e sengura cea politica a tierii. În asemenea modru natiunea magiara-si arogá si cele mai mari drepturi în întreg'a administrațiune a tierii. Precum Polonii au inventatu pentru Rusini fictiunea vatemat'oria, că între granitiile Poloniei vechie Rusinii numai ca ginte (de gente) exista, éra ca natiune politica e numai cea pólóna, asié si magiarii cu aseme-néa deschilinare au alesu tendinti'ós'a numire („Magyarország“) pentru Ungaria, ca prin acésta s'e-si intarésca conceptulu, că natiunea magiara sengura e cea politica a regatulu. D'în caus'a acésta si proieptulu de lege cívót'sianu d'în 1861 egal'á îndreptatire pentru cele lalte natiunalitati d'în tíera, a recunoscut'ó pe bazea libertatit'ó personale si sociale, denegandu-li ca atari fie-ce dreptu de constituire si organisiatiune politica. Cumca numirea „Magyarország“ pentru Ungaria în privintia politica catu si genetica e unu falsum, recunoscu tóte natiunile nemagiare d'în tíera si stértilarii, cari oferescu publiculu acésta „fable e-venue“ a dreptulu lorú publicu ca adev-eritate, de securu că trebuie s'e-si ridá în pumina despre fabulu acésta. Dara, cumcá numirea „Magyarország“ în privintia istorica si etimolog'á, cu totulu nedrépta, se póte usioru documentu. Căutămú urbescu despre istoria, si în deoseb'á d'în Ungariei, si întielegu nici d'în catu istoriile natiunale tendinti'ós'e, ce d. Szalay, Horváth e a secretoril magiari adusu la cunoscinti'a lumii, si de istoria adev'erata, în care a chidat a supra.
Cine petrece cu atentiune istoria acésta, va fi observatu, că preponderositate politica a magiailorú abié pe tempulu lui Ferdinandu I. a începutu a se aventá, ajutorandu atunci politie-a austriaca pe magiari spre slabirea slavimului d'în Ungaria. Pana pe timpulu lui Sigismundu cunoscú eu Ungaria ca o tíera cu majoritate de poporu slavóna. Magiarii numeau — si „poporulu“ numesce si astadi — numai partea tierii locuita de magiari „Magyarország“ pana candu partea locuita de Slavi, ungari'a superi'óra, o numeau „Tótország“ adică: Slavonia. Sigismundu prin privilegii respitórié încercá s'e molcomésca pe nemti în tíera ca s'e prevaleze peste Slasi si Magiari. Inse sub Ferdinandu I. — observandu-se că elementulu germanu a coversitu pe celu slavu d'în Panonia — se facura încercari d'a intarí elementulu magiaru d'în Ungaria de jos, spre a isola tíer'a de catra gintile slavóno d'în partea sud-ostica a Europei.
Candú în Ungaria s'e întempla dospartirea poporatiunei protestante în confesiune burgica si elvetica cea mai mare parte a austrie „Rottusar Hetilap“ f'óra baronumagiailorú și alésera pe cea d'în urma, numindu-o confesinne „magiara“ éra pe cea augsb. „germana.“ În faptulu acésta tendinti'a vechie a magiailorú de nou se descoperi, că pre tóte cele pamentesi si ceresci voiescu a le reduce la natiunalitatea lorú, — o tendintia ce merge asié de departe, catu magiarii vorbescu despre Ddiu magiaru. É faptu că, la diferitele turburari de la bataia de Mohats încóce, în Ungaria luteranii în numeru mai însemnatú tienutu pe partea regelú, pama ... rubeu ... cu preponderantia ... s'ntep ... s'ntieleg de sine că ... între an ... partile ... Calvinismu d'în ce ... se ... în ... revoluțiunale acéste-a, ... scuturú Sultaniloru. În asemo ... se întempl acésta ... rország“ ... vor trimite ... acele pentru Italia prin Francia. ... ucuvina ni se scrie cu datulu ... r'naúti se presupune, că, deve-

Bih Nr

